



مسئله‌ها

شماره دو / هفتم آذرماه ۱۴۰۴

پژوهشگاه تبلیغ و مطالعات اسلامی باقر العلوم علیه السلام

کارگروه امت و تمدن



اداره کل آیتان و مذاهب
سازمان تبلیغات اسلامی



اداره کل آیتان و مذاهب
سازمان تبلیغات اسلامی

درآمد

◀ «ما [جمهوری اسلامی] در حمایت از مظلوم، نگاه به مذهب طرف مقابل نمیکنیم؛ و نکردیم، خطّ امام بزرگوار این بود. امام همان رفتاری را که با مقاومت شیعه در لبنان داشت، همان رفتار را با مقاومت سنی در فلسطین [هم] داشت؛ بدون هیچ تفاوتی. ما همان حمایتی را که از برادرانمان در لبنان کردیم، از برادرانمان در غزه [هم] کردیم؛ بدون هیچ تفاوتی. آنها سنی بودند، اینها شیعه اند. مسئله برای ما، دفاع از هویت اسلامی است، حمایت از مظلوم است، مسئله فلسطین است؛ امروز در رأس مسائل منطقه‌ی مسلمانها مسئله‌ی فلسطین است؛ این برای ما مسئله‌ی اصلی است. در دشمنی‌هایمان هم فرق نمیکنند؛ امام بزرگوار مبارزه کرد با محمدرضای پهلوی که شیعه بود به حسب ظاهر؛ همان‌طور مبارزه کرد با صدام حسین که سنی بود به حسب ظاهر. البته نه او شیعه بود، نه این سنی؛ هر دویشان از اسلام بیگانه بودند، اما ظاهر این سنی بود، ظاهر او شیعه بود. امام با هر دوی اینها یک‌جور مبارزه کرد. مسئله مسئله‌ی سنی و شیعه و مذهب و مانند اینها نیست؛ مسئله مسئله‌ی اصول اسلام است؛ کونوا لِلظَّالِمِ خَصْمًا وَ لِلْمَظْلُومِ عَوْنًا؛ این دستور اسلام است. این راه ما است؛ این خطّ ما است». (بیانات مقام معظم رهبری (حفظه الله) در دیدار اعضای مجمع جهانی اهل بیت علیهم السلام و اتحادیه‌ی رادیو و تلویزیون‌های اسلامی، ۲۶ مرداد ۱۳۹۴)

ملاقات ابومحمد الجولانی و ترامپ

کاخ سفید از آغاز دیدار رئیس جمهور آمریکا و سرکرده تحریرالشام در ریاض خبر داد. این دیدار در حاشیه نشست سران شورای همکاری خلیج فارس و آمریکا برگزار شد. این جلسه پشت درهای بسته برگزار شد و به خبرنگاران اجازه حضور در این جلسه داده نشد. کاخ سفید بلافاصله اعلام نکرد که چه افراد دیگری در این جلسه حضور دارند یا جزئیات دیگری از این گفت‌وگو ارائه نکرد. ترامپ شامگاه سه‌شنبه در سخنرانی خود در ریاض گفته بود که به‌دنبال این است که به سوریه، که از بیش از یک دهه جنگ داخلی بیرون آمده است، «فرصتی برای صلح» تحت نظارت الجولانی

بدهد.



در این ملاقات دو نکته حائز اهمیت است یکی رسمیت بخشیدن به کسانی که جان و مال و ناموس مسلمانان را به تاراج برده‌اند و دیگری وساطت عربستان در شکل‌گیری این ملاقات.

باید پرسید برای آمریکا چه تفاوتی بین طالبان و تحریرالاشام وجود دارد که یکی پس از گذشت چند سال هنوز به رسمیت شناخته نمی‌شود، اما دیگری در حالی که هنوز خون مسلمانان سوریه خشک نشده است به رسمیت شناخته می‌شود؟

حال که عربستان بین آمریکا و سایر دولت‌ها میانجی‌گری می‌کند، آیا وقت آن نرسیده است برای حل معضل مسلمانان مظلوم فلسطین اقدامی کند؟ این دیدار در حالی صورت گرفته که الشرع سال‌ها با نام ابومحمد الجولانی، سرکردگی گروهک تکفیری تحریرالاشام را در سوریه برعهده داشت و حتی دولت آمریکا برای یافتن ۱۰ میلیون دلار جایزه تعیین کرده بود!

درخواست آتش بس از سوی آمریکا



«يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن تَنصُرُوا اللَّهَ يَنصُرْكُمْ وَيُثَبِّتْ أَقْدَامَكُمْ»

«گر خداوند را یاری کنید خداوند نیز شما را یاری خواهد کرد و گام‌هایتان را

استوار می‌سازد».

پس از ناکامی‌های آمریکا در حملات خود به یمن و پیروزی‌های پی در پی انصارالله یمن در هدف قرار دادن کشتی‌های آمریکایی، ترامپ رئیس‌جمهور آمریکا ناچار شد از یمن درخواست آتش بس کند. اگرچه ترامپ برای تکمیل پروژه قهرمان سازی خود این‌گونه وانمود کرد که این درخواست از سوی انصارالله بوده است، اما عبدالملک حوثی، رهبر انصارالله گفت: این آمریکا بود که درخواست آتش بس داشت.

بازداشت اهانت‌کنندگان به مقدسات مذاهب

بر اساس اصل بیست و سوم قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران «هرگونه توهین به ادیان و مذاهب رسمی کشور ممنوع است» و ماده ۵۱۳ قانون مجازات اسلامی نیز تصریح می‌کند که اهانت به مقدسات دینی، مشمول مجازات تا ۵ سال حبس است.

نظام جمهوری اسلامی با تکیه بر این اصول، به‌صورت یکسان با هرگونه اقدام تفرقه‌افکنانه برخورد کرده است. در حادثه اخیر، اهانت به خلیفه اول (اهانت شخصی ناشناس در شبکه اول سیما) و نیز اظهارات غیرمستند درباره حضرت فاطمه زهرا (سلام الله علیها) توسط ماموستا لقمان امینی، هر دو نقض آشکار «وحدت اسلامی» و «حرمت مقدسات» محسوب می‌شوند. بازداشت هر دو فرد، نه تنها مطابق قانون، بلکه در راستای حفظ انسجام ملی و جلوگیری از تشدید تنش‌های مذهبی بوده است. این رویکرد، بازتابی از التزام نظام به اصل عدالت و رعایت ماده ۱۹ قانون اساسی (برابری شهروندان در برابر قانون) است.

انصارالله اسرائیل را محاصره هوایی کرد

شبکه المسیره به نقل از بیانیه ارتش یمن گزارش داد که نیروهای مسلح این کشور از لحظه صدور این بیانیه، محاصره کامل هوایی رژیم اسرائیل را اعلام کرده‌اند.

این اقدام در پاسخ به گسترش تجاوزات رژیم صهیونیستی علیه نوار غزه صورت گرفته است.

در این بیانیه تأکید شده است که ارتش یمن محاصره را با تکرار حملات به فرودگاه‌های رژیم صهیونیستی، به ویژه فرودگاه اللد، که در اسرائیل به نام «بن گوریون» شناخته می‌شود، عملیاتی خواهد کرد.

ارتش یمن همچنین از تمامی شرکت‌های هواپیمایی بین‌المللی خواسته است مفاد این بیانیه را جدی بگیرند و از زمان انتشار آن، برای حفظ امنیت هواپیماها و مسافران خود، پروازها به فرودگاه‌های تحت کنترل رژیم اسرائیل را لغو کنند.

در پایان این بیانیه آمده است: یمن اجازه نخواهد داد دشمن به تجاوزگری‌های خود علیه کشورهای عربی مانند لبنان و سوریه ادامه دهد و وضعیتی را تحمیل کند که در آن خود را مجاز به انجام این حملات می‌داند.

جولانی در اجلاس بغداد شرکت نکرد



به گزارش سرویس بین‌الملل خبرگزاری صدا و سیما از بغداد، جریان حاکم بر سوریه در اطلاعیه‌ای اعلام کرد: محمد الشرع (جولانی) در اجلاس سران کشورهای عربی که به میزبانی دولت عراق در بغداد برگزار می‌شود حضور نخواهد یافت و دمشق، وزیر امور خارجه جریان حکومتی را به بغداد نمی‌فرستد. پیش از این تعدادی از گروه‌های سیاسی عراقی با حضور جولانی در بغداد مخالفت و او را به مشارکت در کشتار بی‌گناهان در عراق، در زمان حضورش در دو جریان تروریستی القاعده و داعش متهم کرده بودند.

داعش در کتابی جدید، طالبان را برای چندمین بار «مرتد» خواند

رسانه وابسته به شاخه خراسان داعش با انتشار کتابی به نام «رهنمایی در فضیلت‌های جهاد و مضرات گروه‌های فاسد و ملی‌گرا»، طالبان و دیگر گروه‌های اسلام‌گرا را «مرتد» و «جهادگرایان جعلی» خوانده است.

این کتاب ۲۱۸ صفحه‌ای، به زبان پشتو منتشر شده و مدعی است که طالبان پس از رسیدن به قدرت، از اصول «جهاد حقیقی» منحرف شده و به سازش با دولت‌های «مرتد» و ارزش‌های غیراسلامی روی آورده‌اند. دموکراسی، میهن پرستی، تصوف، گفت‌وگوی بین‌ادیانی و مشارکت در نظام‌های سیاسی نیز در این کتاب «انحرافات عقیدتی» توصیف شده‌اند.

انتشار این کتاب در حالی صورت گرفته که طالبان از زمان به قدرت رسیدن، برای سرکوب داعش اقدامات نظامی و ایدئولوژیک گسترده‌ای انجام داده است.

همکاری تشکیلات خودگردان با اسرائیل



حماس به ترور جوان فلسطینی به دست سرویس‌های امنیتی تشکیلات خودگردان فلسطین واکنش نشان داد.

به گزارش خبرگزاری مهر به نقل از خبرگزاری شهاب، جنبش مقاومت اسلامی حماس با صدور بیانیه‌ای، اقدامات سرکوبگرانه و مرگبار نیروهای امنیتی تشکیلات خودگردان در کرانه باختری را محکوم کرد و آن را ضربه‌ای به بافت اجتماعی فلسطین و نادیده گرفتن فراخوان‌های ملی دانست.

این بیانیه در پی شهادت رامی زهران، جوان فلسطینی ساکن اردوگاه الفارعه در طوباس منتشر شده است؛ فردی که در جریان یورش نیروهای امنیتی تشکیلات خودگردان به شهادت رسید.

حماس با اشاره به افزایش بازداشت‌های سیاسی و تعقیب فعالان مردمی، هشدار داد که این روند هم‌زمان با تجاوزات رژیم صهیونیستی، جامعه فلسطینی را از درون تضعیف می‌کند.

حماس بیان کرد: تداوم اقدامات سرویس‌های امنیتی تشکیلات خودگردان که آخرین آن شهادت رامی زهران در اردوگاه الفارعه در طوباس بود، هم‌زمان با تشدید اقدامات امنیتی و بازداشت فعالان سیاسی، به‌مثابه ضربه جدیدی به جامعه فلسطینی و نادیده گرفتن همه درخواست‌های ملی برای عدم تعدی به ملت ماست. ما ضمن تسلیت شهادت رامی زهران و دیگر شهدایی که قربانی اقدامات نیروهای امنیتی تشکیلات شدند، خواستار موضع‌گیری ملی فراگیر برای توقف این اقدامات ضد ملی هستیم. ما خواستار اعمال فشار بر نهادهای تشکیلات خودگردان برای توقف این اقدامات خطرناک هستیم.

جنايات اسرئيل در يك هفته گذشته

در متن زير، ليستی از مهم‌ترين جنايات رژيم صهيونيستی در غزه و اردوگاه‌ها طی يك هفته گذشته (۱۸ تا ۲۵ اردیبهشت ۱۴۰۴) ارائه شده است:

۱. بمباران بیمارستان‌ها و مراکز درمانی

بیمارستان ناصر و بیمارستان اروپایی در خانیون: دو بیمارستان در جنوب غزه هدف حملات موشکی قرار گرفتند که منجر به شهادت ۱۶ نفر و مجروح شدن ۷۰ نفر شد. ارتش اسرئیل با شلیک موشک به محوطه بیمارستان اروپایی، عملیات امداد را مختل کرد و اجساد قربانیان به دلیل شدت انفجار قابل شناسایی نبودند.

توقف ۸۵ درصد خدمات درمانی: سیستم بهداشتی غزه به دلیل محاصره و تخریب عمدی، تقریباً فروپاشیده است و بیمارستان‌های بزرگ از چرخه خدمت رسانی خارج شده‌اند.^۱

۲. حمله به اردوگاه النصیرات

در حمله هوایی به اردوگاه النصیرات در مرکز غزه، ۲۷۴ نفر شهید و ۶۹۸ نفر مجروح شدند. بسیاری از مجروحان به دلیل محاصره و نبود امکانات، جان خود را از دست دادند. نظامیان اسرائیل پس از بمباران اولیه، مردم را مجبور به تخلیه منطقه کردند و سپس حمله دوم را انجام دادند.^۱

۳. استفاده از گرسنگی به عنوان سلاح جنگی

محاصره کامل غزه: جلوگیری از ورود ۳۹ هزار کامیون حامل غذا، دارو و سوخت به غزه، منجر به قحطی گسترده شده است. ۷۰ درصد سیستم آبرسانی نابود شده و ۶۵ هزار کودک در معرض خطر مرگ ناشی از سوءتغذیه هستند.^۲ تعطیلی نانوائی‌ها و آشپزخانه‌های خیریه: مردم مجبور به خوردن علف، خوراک دام و نوشیدن آب آلوده شده‌اند. سازمان ملل هشدار داده است که تا سپتامبر ۲۰۲۵، قحطی کامل غزه را فرا خواهد گرفت.^۳

<https://B2n.ir/nk3051.1>

<https://B2n.ir/bu8584.2>

همان، ۳

پیوند مناسک حج و برائت از مشرکان

آیه ۳ سوره توبه (آیه برائت) که در مراسم حج اعلام شد، پیوند ناگسستنی این فریضه با مبارزه با مشرکان را نشان می‌دهد:

«وَأَذَانٌ مِنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ إِلَى النَّاسِ يَوْمَ الْحَجِّ الْأَكْبَرِ أَنَّ اللَّهَ بَرِيءٌ مِنَ الْمُشْرِكِينَ وَرَسُولُهُ»^۱

قرطبی تصریح می‌کند: «حج اکبر، روزی است که مسلمانان با اعلام برائت، وفاداری خود را تنها به خداوند اعلام می‌کنند. این بیزاری، شرط قبولی حج است»^۲.



۱. سوره برائت، آیه ۹.

۲. الجامع لأحكام القرآن، ج ۸، ص ۹۷.


رَمَى جمرات؛ نماد جنگ با شیطان و شرک است، سنت پرتاب سنگ به شیطان در منا، تنها یک عمل نمادین نیست، بلکه ابن حجر عسقلانی در «فتح الباری» آن را «تجدید بیعت برای مبارزه با نفس اماره و شیاطین انس و جن» می‌خواند.^۱ بنابراین نباید حج را تنها عملی عبادی صرف دانست بلکه حج عملی عبادی اجتماعی است که در دل خود در کنار ذکر توحید، به نفی همه مستکبران نیز پرداخته است.




بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

راه های ارتباطی:

 info@RBO.ir

 @qom6668

 @almolkolellah